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független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18. 
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

A magyar 
megállta

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

honvéd
helyét

Budapest, augusztus 7.
(MTI) A budapesti sajtó képvise­

lőinek alkalmuk volt bejárni a galí­
ciai harctereket. Így lehetővé vált, 
hogy a lefolyt ütközetekről részletes 
tudósításokat közöljenek a nyilvá­
nosággal. A Sztaniszlauban talált ter­
vek és okmányok bizonysága szerint 
minden kétséget kizáróan megálla­
pítható, hogy a Szovjet támadó had­
járatot akart indítani Magyarország 
ellen, éppenúgy, mint 1915-ben a cári 
Oroszország. Most is Budapesten és 
Bécsen keresztül akarták az oroszok 
hátbatámadni Németországot. Ennek 
megfelelően a vörösök 15—20 sereg­
testet vontak össze a magyar határ 
közelében. Éppen ezért a magyar 
honvédvezérkar már áprilisban elha­
tározta, hogy nagyobbszámú csapa­
tokat küld az északi határra. A szov­
jet terveit a balkáni front gyors ösz- 
szeomlása keresztülhúzta. Ezév jú­
nius 26-án szovjet gépek bombatá- 
e.adást intéztek Kassa ellen. Június 
27-én Magyarország és Szovjetorosz- 
ország között beállót a hadiállapot. 
A honvédcsapatok ekkor parancsot 
kaptak arra, nogy induljanak el. Az 
l’zsoki-szorcstól Felsővisóig terjedt 
az arcvonal, mely légvonalban 200 
kilométert tett ki. Az előrenyomulás 
ck-aiakban történt. Amikor a ma­
gva a csapatok elérték a Dnyesztert, 
az arcvonal már csak 50 kilométer 
hosszúságú volt. A magyar csapatok 
bámulatos gyorsasággal törtek előre. 
Kerékpárosaink hamar felvették az 
érintkezést a szövetséges német csa­
patokkal. Páncélosaink a Tatár-há­
gón keresztül lépték át a határt. A 
gyors seregtestestek Kolomeán ke­
resztül törtek előre. A földön mozgó 
alakulatok mozdulatait igen jelentő­
sen és eredményesen támogatta a 
magyar légierő. A fiatal magyar hon­
védség a galiciai harcokban ment át 
igazán a tűzkeresztségen. Hősies, 
nagyszerű teljesítményével méltán 
kiérdemelte a szövetségesek legtelje­
sebb elismerését és nagyrabecsülé­
sét. A magyar honvéd ezúttal is meg­
állta a helyét.

Három millió 
halottat vesztett 
eddig a szovjet

Világszerte nagy érdeklődéssel 
marták a német véderő főparancs­
nokságának a keleti háború eddigi 
ütközeteiről szóló részletes jelenté­
it, melyet most tettek közé. A jelen­
tés mindenekelőtt kidomborítja, hogy 
most elérkezett az idő, amikor az

újabb hadműveletek bevezetésére 
való tekintettel tájékoztatás adható 
annak a hatalmas küzdelemnek az 
eredményéről és lefolyásáról, amely 
a Sztalin-vonal áttörésével kezdő­
dött. A terepviszonyok és a kitűzött 
célok előre megszabták azt a három 
döntő pontot, ahol ezt az áttörést ki­
vívták: a Pripet-mocsaraktól délre, 
Szmolenszk irányában és a Peipus- 
tótól délre. A német jelentés a to­
vábbiakban ismerteti az e pontokon 
harcbavetett eröcsoporíok küzdel-

wmm

méí. A Pripet-mocsaraktól délre küz­
dő hadseregcsoportnak a hadművele­
tei még nincsenek lezárva, mégis 
több mint 35 ezer foglyot ejtettek, 
335 páncélos harckocsit, 655 íöveget 
zsákmányoltak, vagy megsemmisítet­
tek. A déli szárnyon ugyancsak óriási 
veszteségeket szenvedtek a vörösök. 
A német jelentés külön is hangsú­
lyozza, hogy ezekben az ellenségre 
nézve rendkívül veszteségteljes har­
cokban a német véderővel hű fegy­
verbarátságban vállvetve küzdő ma- 

I gyár csapatoknak is kimagasló ré­
szük volt. Az eddigi számlálások sze­
rint ezen a szakaszon a foglyok szá­
ma meghaladja a 150 ezret, azonkí­
vül 1970 páncélos harckocsit és 2190 
Íöveget számoltak össze. A jelentés
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harmadik része beszámol arról, hogy 
a keleti arcvonal közepén győzelme­
sen befejeződött a szmolenszki csata. 
Itt kereken 310 ezer szovjet fogoly 
került német kézre! s a mérnetek 3205
páncélos kocsit, 3120 Íöveget és be­
láthatatlan mennyiségű hadianyagot 
zsákmányoltak, vagy semmisítettek 
meg. A hadijelentés az összefoglaló 
részben kiemeli, hogy a szovjet ha­
dak minden bizonnyal 3 milliónál 
több embert vesztettek és a német 
fogságba került katonákkal együtt 
pedig kereken 4 millió embert. Rész­
letezve a Szovjet veszteségei eddig 
a következők: három millió halott, 
S75 ezer hadifogoly, 13.145 páncélos 
harcikocsi, 10.388 löveg és 9082 re­
pülőgép.
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ellen
Moszkva, augusztus 7.

(MTI) A Raiter Iroda közli, hogy 
mára virradó éjszaka a német légi­

erő újabb nagyerejű bombatámadást I romboíóbombáí dobtak le Moszk- 
intézeíi Szovjetoroszország fővárosa j vára. A bombázásnak sok halálos 
ellen. A német repülők, — mint a | áldozata van. 
jelentés mondja — sok gyújtó- és fi —
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Ä német-francia
1 m * -F & mkiépítését
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1 a p 88 m * &sí sajté
Vichy, augusztus 7.

(MTI) Hivatalos francia körök tar­
tózkodást mutatnak a német-francia 
tárgyalásokkal kapcsolatban. A tár­
gyalásokról illetékes francia körök

BäBaaaaäBiMaBaBBiaaasat aaa gamsaagseaBaaaaa aaa—am m

nem nyilatkoznak. f
Páris, augusztus 7. |

(MTI) A párisi sajtó a tárgyaié- I 
sokkal foglalkozva, egyre erélyesebb f

a német-francia I öésére is

együttműködés szükségességét. A la­
pok hangoztatják, hogy ennek az 
együttműködésnek ki kell terjednie 
az afrikai francia gyarmatok megvé-

hangon sürgeti

Vorosilov parancsol kapott,hogy minden 
emberáldozat árán tartsa Leningrádot

\ német tengeralattjárók sikeres táma­
dást intéztek Kronstadt kikötője el-Bern, augusztus 7.

(MTI) Jólértesült forrásból szár- j len. Ugyancsak Bern jelenti, hogy 
mazó hírek arról számolnak be, hogy * Vorosilov szovjet marsall szigorú pa­

rancsot kapott arravonatkozólag, 
hogy minden emberáldozat árán 
tartsa Leningrádot.

I német kormány nagy figyelemmel kíséri 
az bori-szigetek kérdésének alakulását

Berlin, augusztus 7.
(MTI) A német fővárosban adat 

áll rendelkezésre arról, hogy az 
Északamerikai Egyesült Államok ul­
timátum formáját öltő nyomást gya­
korol Brazíliára annak érdekében, 
hogy Brazilia szállja meg az Azori-

szigeteket. A német kormány, bár 
megőrzi tartózkodását, a legnagyobb 
figyelemmel kíséri az Azori-szigeíek 
kérdésének alakulását.

Washington, augusztus 7.
(MTI) Az amerikai tengernagyi hi­

vatal közlése szerint Roosevelt elnök 
hajója Uj-Anglia partvidéke közelé­
ben van. Az Associated Press sze­
rint ebből is arra lehet következtetni, 
hogy nincs szó arról, hogy Roosevelt 
és Churchill a nyílt tengeren talál­
kozzanak.
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Zsidók
pénzelték a kommunista lázadó­
kat Horvátországban — állapítja 
meg a most kiadott hivatalos hor- 
vát jelentés. Minden kétséget ki­
záróan megállapították tehát, hogy 
megint ők, a hatezeréves faj moz­
gékony, nyugtalan tagjai álltak 
amögött a szervezkedés mögött, 
mely az új rendet akarta megbon­
tani az önálló és független Horvát­
országban. Ä londoni rádió adta 
meg a jelt a lázadásra, a pénzt 
pedig szállították ők, a világpol­
gárok, a kiválasztottak, akik min­
denütt ott vannak, ahol tüzet le­
het szítani, zavart lehet kelteni. 
Ha arról van szó, hagy orvul meg­
támadják egy-egy ország rendjét, 
akkor nem sajnálnak semmiféle 
anyagi áldozatot, akkor egyszeri­
ben bőkezűvé válnak, előveszik 
rejtett pénzüket, útnak indítják, 
hogy foliyon a vér, boruljanak 
lángba a házak, hátha a zavaros­
ban visszakerülhetnek arra a ma­
gas lóra, ahonnan az öntudatra éb­
redt európai népek leszállították 
őket. Akár Horvátországban, akár 
Szerbiában, akár másutt történtek 
kisebb zavargások, mindenütt ki­
tűnt, beigazolódott, hogy minden 
rendzavaró terrorcselekmény mö­
gött ők állnak, a zsidók. Ök a ki­
agyalói, mozgatói és pénzeiöi az 
állam- és társadalomellenes cse­
lekedetnek. Sémi arcuk vigyorog 
kajánul a kulisszák mögött és ti­
tokban mindenütt azt remélik, 
hogy eljön még az ö idejük, ismét 
nyeregbe kerülnek s kezükbe ka­
parinthatják a pénz erejével a tö­
megek fölötti uralmat. R hol itt, 
hol ott elfojtott, zsidók által irá­
nyított és pénzelt zavargások bi­
zonyítják a legjobban, hogy a zsi­
dóság a legaljasabb eszközök 
igénybevételével is mindaddig újra 
és újra rohamra indul céljaiért, 
amíg egyetlen talpalatnyi föld lesz 
Európában, ahol megvetheti lábát.

Megtalálták
írpád fejedelem sírját?
A pomázi romterületeket feltáró 

Sashegyi Sándor, a kiváló régész, 
bejelentette vitéz Endre László al­
ispánnak, hogy Pomáz tőszomszéd5 
ságában megtalálta a honszerző 
Árpád fejedelem sírját.

— Húszévi Pomáz környéki ku5 
tatásaim — így hangzik a tudós 
bejelentése — ma már azt bizo 
nyitják, hogy a régen keresett és 
az okleveles anyaggal igazolható 
Sicambriával, a bronzkorszak 
Attila városával, vagyis Etzelburg5 
gal állunk szemben. így nem is 
lepődhetünk meg azon, hogy^ezen 
a területen van a honszerző Ár5 
pád fejedelem eltemetve.

Anonymus adata nem csal. 0 
írja: „Az Urnák 907. esztendeié5 
ben emeltetett egy pataknak a 
forrása fellett, amely patak kőmé- 
derben folyik alá Attila városába.“ 

Pomáztól északnyugatra, a Lám5 
hegynek a keleti nyúlványán lévő 
nagy vízmosta szakadék vízesése 
felett találták a fejedelmi szikla 
sírt. A fellelt rovásjelek ezt iga­
zolják.

Az utóbbi hetekben a tudomá­
nyos körök legkiválóbbjaí tettek 
látogatást a pomázkörnyéki szik* 
lasírnál. A látottak meglepő ha5 
tást gyakoroltak a szakférfiakra. 
Külön szakbizottsággal kereste fel 
a környéket a főváros helyettes 
polgármestere is.

Hirdessen a RörOsuItféR-beii!

Anglia a Szovjetnek ígérte 
a Dardsnellákat

A Stockholm Tidningen című 
lap Ankarából |zt a szenzációs 
hírt közli, hogy az ottani politikai 
körök egyöntetű megállapítása sze­
rint Anglia és a Szovjet5Unió kő 
zött olyan értelmű tjtkos megegye 
zés jött létre, hogy a Szovjet nems 
csak Közép5 és Keleteurópában 
kapna szabadkezet, hanem a Dar*

danellákat és a Boszporust is bir­
tokba venné. Ez a megegyezés 
egész Törökországban óriási feltű 
nést és még nagyobb felháboro­
dást keltett, Ismerik ugyan Anglia 
módszereit — mondják —. de 
mégsem hitték volna, hogy Anglia 
legrégibb szövetségesét is orvul 
leszúrja.

A németek ismét hazaengedtek 
32 ezer francia hadifoglyot

Paris, augusztus 7. 
(MTI) Németországból legújabban 

32 ezer francia hadifogoly érkezett 
haza Franciaországba. Ezek java­

része olyan többgyermekes család­
apa, akik már a világháborúban is 
résztvettek.

Ha bb IflÖÍ /öli távol otthonától,
biztosítson betöréses lopást bár ellen!

Olaszok váltják fel a balkáni 
megszállőcsapatok at

Basel, augusztus 7.
(MTI) A Basler Nachrichten angol 

tudósítója jelenti, hogy ottani meg­
bízható értesülései szerint Macedó­
niában és Tráciában olasz csapatok 
váltják fel a bolgár és a német csa-: 
patokaí, amelyeket máshová szállíta­
nak el. Az olasz előőrsök már el 
is értek a török határt.

Bolgár diplomáciai forrásból a 
svájci lap tudósítója arról értesül, 
hogy a németek intézkedéseket tet-

Augusztus lO-ike után kezdik meg 
az új cukor jegyek kiosztását

Békéscsaba város közélelmezési 
ügyosztályától nyert értesülésünk 
szerint az új cukorjegyek kiosztását 
augusztus 10-ike után kezdik meg. 
A cukorjegyek kiosztása az eddigi 
rend szerint történik. Akik tehát ed-

fl borzalmak tanyája volt 
a Szovjet párisi nagykövetsé­

gének palotája

tek az olasz és bolgár katonaság 
érdekében. Ezek szerint Délkelet- 
Európában az összes katonai akció­
kat az olasz és bolgár csapatok kö­
zösen fogják végezni. Balkáni kato­
nai megfigyelők szerint Tráciát 
ugyan olasz csapatok szállják meg, 
de azért erős német kötelékek is 
ott maradnak, hogy támogassák az 
olaszokat. Bulgáriában azonban csu­
pán német repülőtisztek és műszaki 
szakemberek maradnak.

dig a kereskedőtől kapták meg cu­
korjegyüket, most is ott kapják azt 
meg, viszont akik a közélelmezési 
ügyosztályon vették át cukorjegyü­
ket, ezután is ott vehetik azt át.

más berendezések és filmkészülékek, 
géppuskák, géppisztolyok, több mint 
30.000 géppuskatöltény, valamint 
bombák voltak a követség épületé­
ben. A GPU központi kínzókamrái­
ban vegyi kályhákat rendeztek be. 
így gyilkolták meg nemcsak Milner 
tábornokot, hanem Kutjepov tábor­
nokot, valamint a fehér emigránsok 
tagjait is.

A berlini szovjet nagykövetségen 
ugyancsak házkutatást tartottak arra 
a. hírre, hogy a szovjetkormány az 
ellenségeskedések kitörése után né­
hány nappal, közvetlenül a német 
diplomáciai képviselet elutazása után. 
házkutatást rendelt el a német nagy- 
követség épületében. A házkutatás 
eredménye hasonló a párisi nagykö­
vetségen végzett házkutatás eredmé­
nyével.

JÉbresztőórák

l((lf Órdlí kapOaiők 

a Körösül déli- boltban.

Meghalt
Rabindranath Tagore

Kalkutta, augusztus 7.
(MTI) Kalkuttából jelentik, hogy 

Rabindranath Tagore, a világhírű 
hindu költő, aki elnyerte a Nobel- 
díjat is, meghalt.

Berlin, augusztus 7.
(MTI) Mint tájékozott helyről köz­

ük a Német Távirati Irodával, a bi­
rodalmi kormány már néhány nappal 
a szovjet ellenségeskedések kitörése 
után tudomást szerzett arról, hogy a 
szovjetkormány közvetlenül a német 
diplomáciai képviselet elutazása után, 
házkutatást tartott a német nagykö­
vetség épületében. Német illetékes 
körök ezért házkutatást rendeltek el 
a párisi és berlini szovjet nagykövet­
ség épületében.

A párisi szovjet nagykövetség épü­
letében tartott házkutatás újból meg­

erősítette, hogy a szovjet nagykövet­
ségek, mint a kommintern külföldi 
állomásai, a háborús uszítások köz­
pontjai voltak. A nagykövetség épü­
letének teljesen elszigetelt szárnyán 
rendezték be a GPU hivatalos helyi­
ségeit. Ezekbe csak nehéz páncél- 
ajtókon át lehetett bejutni. Hangtom­
pítók, páncélozott megfigyelőrések, 
egy elektromos égető kályha, közelé­
ben egy fürdőkád a holttestek felda­
rabolására, ezenkívül igen sok betö­
rőszerszám és rádió műszaki anyag, 
teljesen felszerelt adóállomások, va­
lamint különféle rádióvételre alkal-

Elöadásolc: vasárnap 3, 5, 5, 9, hétköznapAPOLLO FILMSZÍNHÁZ 7- 9 Naponta az első Wadés zóna 1 Tel 239.
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Starace Sainati, Marsa Denis, Lydia Jóim son, FL Cialente

Megnyílt Újvidéken 
a kereskedelmi tájékoz­

tató tanfolyam
Szabadka, augusztus 7.

(MTI) A honvédvezérkar főnöke 
által szervezett kereskedelmi tájé­
koztató tanfolyam augusztus 6-án ün­
nepélyes keretek között nyílt meg az 
újvidéki kereskedelmi és iparkamara 
székházában. A tanfolyamnak 80 hall­
gatója van, akik a magyar hatósági 
rendelkezésekben, az OTI és MABI 
elszámolásban, az ipari törvényekben 
árszabályozó rendelkezéseket és a 
magyar kereskedelmi törvényeket ta­
nulják, hogy ezáltal megismerjék a 
magyar gazdasági életet szabályozó 
intézkedéseket.

A megnyitó ünnepségen megjelent 
Novákovics Béla altábornagy, vitéz 
Bayor Ferenc vezérőrnagy, valamint 
a Délvidéken tartózkodó Farv István 
műszaki tanácsos és dr Kocsondy 
Gyula, a szegedi kereskedelmi és 
iparkamara kormánybiztosa, úgyszin­
tén ennek a fontos nemzeti és gaz­
dasági tanfolyamnak életrehívói, a 
Délvidéken működő kormánybizto­
sok is.

Az ünnepélyes megnyitón a Hi­
szekegy eléneklése után Pogány Mik­
lós, az újvidéki szövőgyár kormány- 
biztosa üdvözölte a megjelenteket s 
ismertette a tanfolyam jelentőségét 
Ezután Novákovics Béla altábornag> 
intézett lelkes beszédet a tanfolyami 
hallgatóihoz, majd Szabó Mihály 
Miklós, a tanfolyam vezetője mon­
dott beszédet. Az újvidéki tanfolyam 
befejezése után Szabadkán is ren­
deznek ilyen tanfolyamot.
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ÉRTESÍTŐK
III.

4 békéscsabai m. kir.
polgári fiúiskola

iZ 1940—41-iki iskola évvel betöl­
tötte fennállásának 40-ik esztendejét. 
\z iskola évkönyve hű képet ad ar- 
roi a munkáról, mely az iskola fa­
lai között folyt a magyar ifjúság 
nevelése és oktatása terén. 1940 év 
július 1-én lépett életbe az új pol- 
o-ári iskolai rendtartás, mely az 
oktatás mellett a nevelés jelentősé­
gét az iskolai élet minden vonatko­
zásában kiemeli. Az elmúlt tanévben 
a nevelő- és oktató munka az ügy­
vitellel együtt természetesen már az 
új Rendtartás rendelkezésének meg­
felelően haladt a békéscsabai polgári 
fiúiskolában is.

Megtudjuk az értesítőből, hogy az 
iskolának az elmúlt tanévben 450 
nyilvános tanulója és 48 magánta­
nulója volt. Az I. osztályba 111, a 
II.-ba 123, a III.-ba 112, a IV.-be pe­
dig 104 tanuló járt.

A tanári testület ezúttal is igyeke­
zeti katonai szellemet teremteni. Fe­
gyelmezett, lovagias gondolkozású 
ifjakat nevelnek az iskolában. A ta­
nulók előmenetele általában jónak 
volt mondható. A hazafias nevelés 
érdekében a keresztény erkölcsi vi­
lágielfogást, a magyar nemzeti íör- 
ténet hagyományai iránt való ra­
gaszkodást és az ország területének 
önfeláldozó védelmét az engedelmes­
ség és a kötelességtudás erényeivel 
eltörölhetetlenül oltotta be a tanári 
testület az ifjak leikébe. A nevelés 
általában katonai szellemben folyt. 
A tanári kar mindenkor rámutatott 
arra, hogy nagy eredményt csak az 
erők egybevetésével, a kötelességek 
lelkiismeretes teljesítésével lehet el­
érni.

Külön ki kell emelnünk az értesí­
tőnél; azt a megállapítását, hogy az 
iskola tanári kara mindent elkövet 
annak érdekében, hogy a növendé­
kek kezéből kivegye a ponyvairo­
daimat. Mindössze egyetlen mondat­
ban emlékszik meg erről az évkönyv, 
de mégis reméljük, hogy ez az egyet­
len mondat is elegendő ahhoz, hogy 
2 szülők figyelmét felhívja arra, hogy 
maguk is küzdjenek a ponyvairoda­
lom ellen. Felmérhetetlen jelentősége 
yan ugyanis annak, hogy a serdülő 
fiatalság miféle könyveket olvas sza­
badidejében s a polyvairodalom el­
leni küzdelem a nemzet iránti köte­
lessége mindenkinek.

Megállapítja az értesítő, hogy az 
eredményes oktatás nélkülözhetetlen 
előfeltétele a szemléltetés. A tanu­
lóknak a világról való helyes elkép­
zelését igen hatásosan mozdítja elő 
az oktatófilm. A polgári fiúiskolában 
már évek óta folyik a filmes oktatás, 
‘kz elmúlt tanévben 47 oktatófilmet 
Pergettek le a tanulók előtt az egyes 
szaktárgyakkal kapcsolatban. Tan­
tárgyak szerint részletezve: földrajz 

fizika 8, vegytan 7, természetrajz 
A történelem 3, közgazdaságtan 3, 
^ezőgazdaságtan 3 és magyar 2.

súlyt helyezett az iskola arra, 
aogy a tanulók előtt rámutasson a 
gyümölcstermesztés fontosságára, a 
tásítás jelentőségére. A tanulók me­
zőgazdasági ismereteiket gyakorlati- 
ag ezúttal is a mezőgazdasági kö­

zépiskola tangazdaságában sajátítot­
ok el. A tanulók saját kertjeikben 
kfj gyümölcsfát és mintegy 400 gaz- 

Odsági fát ültettek. Ezenkívül ottho­
nban a Diákkaptár által ingyené- 
Sen kiosztott napraforgó- és ricinus- 
mag felhasználásával olajos növé- 
meket termesztettek.

Külön fejezet számol be az ifjúsági

egyesületek, az önképzőkör, a 225-ös 
számú Petőfi cserkészcsapat, az ifjú­
sági sportkör, valamint a Diákkaptár 
kifejtett munkájáról, tevékenységé­
ről. Az iskola növendékei által vég­
zett anyaggyűjtés eredménye a kö­
vetkező volt 1940 október 1-től: 1493

kg vas, 11 kg fém és 15 kg csont.
A javító-, felvételi-, különbözeti-, 

magán- és pótvizsgálat szeptember 
2-án és 3-án, míg az új iskolai év 
ünnepélyes megnyitása szeptember 
9-én lesz.

Az angol rádió szította
a horvátországi ko

lázadását
mi I I icEfflisfák

Zágráb, augusztus 7.
(MTI) A Poglavnik hivatala nyil­

vánosságra hozta az elmúlt hetekben 
megkísérelt kommunista szerb rend­
bontások ismertetését.

A brit rádió — mint a közlemény 
mondja — július 10-én arra szólította 
fel a horvátságot, hogy július 14-én 
adott jelre lázadjon fel. Közvetlenül 
ez előtt egy nappal hírül adta, hogy, 
a lázadás időpontját elhalasztották. 
A krestinaci fogolytáborból 80 fogoly 
kitört, de az állami közegek hamaro­
san elfogták őket és átadták a ható­
ságoknak. Július 16-án fegyveres 
bandák törtek elő az erdőkből s a 
falvak békés lakosságát lemészárol­
ták. A mészárlás áldozatai között 
voltak nők és gyermekek is, főleg 
pedig muzulmán és katolikus hívők. 
Ezen a vidéken megtámadták a 
csendőröket is. A horvát hadsereg és 
az Usztasa eréiye azonban még csi­
rájában elfojtotta ezt a bűnös vállal­
kozást. Kiderült, hogy a lázadókat, 
akik a volt kommunista párt tagjai 
voltak, a zsidók pénzelték. Mmde- 
nütt, ahol megjelentek, vörös zászlót

j lengettek és vörös hadseregnek ne­
vezték magukat. Azt beszélték, hogy 
a szovjet hadsereg már bevonult 
Zágrábba és más nagyobb városok­
ba. Néhány kisebb kommunista cso­
port jelentéktelen merényleteket kö­
vetett el Zágráb közelében a vasúti 
pályatestek ellen, mások pedig bom­
bát dobtak az Usztasa-mozgalom 
egyik főiskolás csoportja közé. A fel­
forgatok már elnyerték méltó bünte­
tésüket. Egy kommunista bandát Uj- 
verbász környékén körülzárt a kato- 
tonaság és az Usztasa-szervezet.

Pánies trepika-

iaszandál
női-, férfi- és gyermek-
számokban kapható a

„Körös vidék“-bolt 
_____ o ipőosxtályán
HHB1 .—................... .

Ki kell függesztem az üzletek­
ben a hatósági árjegyzéket

Budapest, augusztus 7.
(MTI) A kormány rendeletet adott 

ki, amelyben kimondja, hogy minden 
kereskedő, illetve iparos, aki áruk­
nak akár közvetlen fogyasztás, akár 
továbbeladás, akár feldolgozás cél­
jából való elárusításával foglalkozik, 
köteles üzlethelyiségében, illetve el­
árusító helyén az árellenőrzés orszá-

gos kormánybiztosának rendelkezése 
alapján kiadott hatósági árjegyzéket 
kifüggeszteni. Az a kereskedő, vagy 
iparos, aki e rendelet ellen vét, kihá­
gást követ el és amennyiben cselek­
ménye súlyosabb büntető rendelke­
zés alá nem esik, 2 hónapi, háború 
esetén hathónapi elzárással bünte­
tendő.
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Bíróság élőit
a „baranyai köztársaság“

elnöke
Pécs, augusztus 7.

A pécsi törvényszék szerdán tár­
gyalta dr Doktor Sándornak, a »ba­
ranyai köztársaság« elnökének bűn­
ügyét. Az ügyészség felségsértés, lá­
zadás, hűtlenség, felségsértésre irá­
nyuló felhívás és kormányzósértés 
bűntettével vádolta Doktor Sándort. 
A vádlott annakidején a baranyai 
szerb-magyar köztársaság kikiáltá­
sában tevékenykedett s azt a szerb- 
horvát-szlovén állam védelmébe

ajánlotta és ennek ügyében tárgya­
lásokat folytatott a pécsi entente 
misszió tagjaival, valamint a belgrádi 
kormánnyal is.

Az ügyészség megállapította, hogy 
a pécsi törvényszék egyszer már 
foglalkozott Doktor ügyével és akkor 
távollétében életfogytiglani fegy- 
házra ítélte. A szerdai tárgyaláson a 
vádlott ártatlanságát hangoztatta. A 
bíróság elrendelte a bizonyítás ki­
egészítését.

Augusztus 7.
1915. A volt 41. honvédhadosztály 

Lublin környéki előrenyomulása 
alatt Gróf Benő volt veszprémi 
31. honvédgyalogezredbeli őr ve­
zető az egyik menetoszlop élé­
hez volt beosztva. Minden irány­
ban lelkiismeretesen figyelvén, 
észrevette, hogy az oroszok 
egyik visszahagyott járőre fel­
gyújtotta azt a fahídat, amelyen 
az egész menetoszlopnak kellett 
áthaladnia. Erre Gróf őrvezető, 
felismervén a nagy bajt, mely a 
tűz továbbterjedése esetén tör­
ténhetett volna, saját kezdemé­
nyezéséből és mielőtt még az él 
parancsnoka erre vonatkozólag 
bármiként is rendelkezhetett vol­
na, tüstént és egymaga elörero- 
pant és az éppen égni kezdő híd- 
részí az orosz járőr tüzelése köz­
ben gyorsan eloltotta. Mivel pe­
dig ezzel a vitézül elszánt és 
példás öntevékenységgel véghez­
vitt tettével a híd megrongálását 
megakadályozta s így a menet­
oszlop folyamatos előrejutását 
lehetővé tette, Gróf úrvezetőt, 
aki mégcsak három hónapja volt 
a harctéren, de példás derekas- 
ságával máskor is kitűnt, immár 
a kisezüst vitézségi éremmel ju­
talmazták.

1917. Rendületlen bátorságnak, kitar­
tásnak és lélekjelenlétnek ra­
gyogó példáját nyújtotta Dómján 
Pál volt budapesti 32. közös gya ­
logezredben népfelkelő tizedes. 
Mint rajparancsnok, kiváló sze­
mélyes vitézséggel tűnt ki Czer- 
novitztól délre Tereschenynél. 
Századát előre rendelték. Dóm­
ján tizedes, mint rajparancsnok, 
raja élén rohanva, a leghevesebb 
golyózáporban olyan elszánt lé­
lekjelenléttel vezette embereit 
előre, hogy példaadó magatar­
tása a már csüggedni kezdőket 
is lelkes bátorságra ragadta. Mi­
kor az oroszok eredményes el­
lentámadása századának balszár- 
szárnyát már erősen veszélyez­
tette, Dómján tizedes önfelál­
dozó vitéz magatartása olyan lei- 
kesítőleg hatott az alárendeltek­
re, hogy azok a súlyos veszte­
ségek ellenére is hősiesen hár- 
coltak mindaddig, amig az ellen­
ség vissza nem húzódott hát­
rább! állásaiba. Dómján Pál nép­
felkelő tizedest ezért a bátor és 
eredményes kötelességteljesíté­
séért az újólagos nagyezüst vi­
tézségi éremmel tüntették ki.

— Tűzharcos posta. A főcso 
port elnöksége ezúton is értesíti 
azokat a bajtársakat akik a Nem­
zetvédelmi Kereszt odaítéléséért 
folyamodtak, bogy saját érdekük­
ben sürgősen jelentkezzenek a fő­
csoport hivatalos helyiségében, 
folyó hó 8sán, pénteken délig, Nagy 
Antal törzsvezető és pénztáros 
baj társnál.

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor, hétköznap
Nyitott tető! 7 és 9 órakor Telelőn 9)CSABA MOZGO

Csütörtökön és pénteken Jales Berry bohózata Csak 16 évén felülieknek

ÉRDEMES ÖRÖKÖLNI
A legújabb Fernandel—Popescu vígjáték
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HÍREK
— Gyűlések a vármegyehá­

zán. Békés vármegye törvényható­
ságának kisgyélése folyó hó 12*én, 
kedden, közigazgatási bizottsági, 
pedig 13 án, szerdán reggel 9 órai 
kezdettel tartja augusztus havi 
ülését a vármegyeháza kisg>űiési 
termében.

— Négy új községháza épül 
Ung megyében. Az ungi közigaz 
gatási kirendeltség területén a kö* 
zeli napokban négy községháza 
építését kezdik meg 187.000 penge 
költséggel. A turjaiemetei, bezői, 
kislubokai és nagyturicai község 
házák építéséhez a kormány 130 
ezer pengő segélyt nyújt és ezen 
kívül még további 20 ezer pengő 
segélyt is kilátásba helyezett & 
négy községnek. Az építkezéseket 
még az ősz folyamán befejezik, 
úgy hogy a négy község körjegy 
zőí hivatalai még a tél beállta 
előtt beköltözhetnek uj otthonaik 
ba. A községházakkal együtt a 
községekben korszerűen berende­
zett körjegyzői lakásokat is építe 
nek.

— A vándorcígányok meg- 
rendszabályozása céljából Bor 
sód megyében szigorú rendszabá 
lyok léptek éleibe. Arra való hí 
vatkozással, hogy a kérdést egész* 
ségügvi, állategészségügyi és biz­
tonsági szempontból rendezni kel­
lett, kimondták, hogy lovat csa 
olyan cigány tarthat, akinek 3000 
pengő kimutatható vagyona van. 
Aki ezt nem tudja igazolni, annak 
lovát elveszik és csak sz árai 
kapja vissza a tulajdonos. Kitiltják 
továbbá a cigányokat a kikeres* 
kedelemtől.

— Egységes kenyér Horvát* 
országban. Símics Marian horvat 
ipari és kereskedelmi miniszter e.* 
rendelte az egységes kenyér sü 
tését. Az egész országban egysé­
ges kenyeret kenyeret kell sütc;, 
mégpedig 125 grammos cipókat, 
úgy hogy egy kiló kenyér 8 cip *. 
Egy cipó ára 1 kuna, vagyis epy 
kiló kenyér ára 8 kuna.

Fekete vászenf elsőrészes

gumi cipő
sarokkal kapható

a KőrBsvidáh-bell tipNszlábáe!
m»»♦»•»mm»»•>*»*•*•-

— Baleset. Súlyos sérüléssel 
szállították be a mentők a közke í* 
házba Krátkí Mihály 64 éves föld 
műves, békéscsabai, József-utca 33 
szám alatti lakost Az idős embf r 
akinek kocsi emelése közben a 
válla ficcamodott ki, a kórházban 
gondos ápolás alá vették.

— Ä vonat elé ugrott egy leány.
A Szolnokról Szentes felé haladó 
személyvonat elé vetette magát Sin- 
Ka Juliánná 20 éves pusztakengyeli 
lakos. A szerencsétlen leányt a vo­
nat darabokra szaggatta. Tettét sze­
relmi bánatában követte el.

* Gyomor-, bél-, máj- és anyag* 
cserebetegek szívesen isznak reg­
gelenként felkeléskor egy*egy pob m 
természetes ,,Ferenc József" keserű* 
vizet, mert ennek hashajtó határa 
gyors és biztos, igen enyhe s ezért 
nagyon kellemes. Kérdezze meg 
orvosát!

— Gyermekek öröme a roller. Kap­
ható a Körösvidék-boltban.

KÖRÖSVIDÉK

— Békéscsabai anyakönyvi 
hírek. Született: Horváth Lajosnak 
leánya Mária, Szabó Mátyásnak 
fia Lajos, Mengyán Ferencnek fia 
Ferenc Tibor, Piatkó Andrásnak 
fia István, Tóth Máriának fia Pál, 
László Gábornak fia István, Gye 
raj Pálnak fia Pál, Petri Pálnak 
fia Pál, Gé'iz Jánosnak fia János, 
Lőrincsik Erzsébetnek leány» Er* 
zsébet, Nemesi Pálnak fia János, 
Bárány Annának leánya Ilona, 
Kucsara Pálnak leánya Erzsébet 
Magdolna, néhai Sebestyén István* 
nak leánya Ágnes, Kriss András­
nak fia János — Házasságot kö 
töltete: Fuchs Lajos KuLajta Auréllá 
Ernesztiuával, Sicz György Klapka 
Sárával, dr Vidovszky László Göli* 
ner Máriával, dr Horváth Győző 
István Elefánt Sarolta Mártával. 
Vida Lajos Rohoska Ilonával. — 
Elhaltak: Rusznák András 14 éves. 
Záhorszki Mátyás 60 éves, Such 
János 94 éves, Gergely János 55 
éves, Mézes Pál 12 napos, Mar­
tincsek Páiné Unyaíínjr.zki Mária 
26 éves, Dukon Lajos 37 éves, 
Szombati András 57 éves.

Menyasszonyi fátylak 
és koszorúk
a Körösvidék-boltban!
— Ezen a héten a Varga és a Sze- 

herénvi gyógyszertár tart éjjeli szol­
gálatot.

— Használt, de jóállapotban 
levő fiúgímnáziumi, leánygím - 
náziumi, polg. leányiskolái, polg. 
fiúiskolái, mezőgazdasági közép 
iskolai, kereskedelmi iskolai 
és elemi iskolai tankönyveket 
vesz a Körősvidék -bolt.
wfr» Vfr»»-»fr»»*-» 6 » » » 6 6<

Korlátozások
a Remásiába irányuló

posiuSorgalombai
A pósta vezérigazgatósága közli, 

hogy a román posta intézkedése 
következtében, a Romániává! vaí > 
pósiaforgaiomban a további intéz* 
kedésig csak a következő küldő* 
mények lehet továbbítani:

1. Ajánlott leveleket, amelyek 
kizárólag csak okiratokat, vagy 
okiratmásolatokat tartalmaznak. 
Ezekben magánlevelezést elhe* 
lyezni nem szabad.

2. Kereskedelmi és ipari válla* 
latok ajánlott leveleit, feltéve, hogy 
azok magánlevelezést nem tártál*
maznak.

3. Közönséges levelezőlapokat 
és nyomtatványokat, névjegyek 
kivételével.

4. Értéknyilvánítás nélküli cső* 
magokat.

5. Pósíautaívitnyokat.
Nem lehet tehát Romániába kül* 

deni közönséges leveleket, magán* 
közleményeket tartalmazó ajánlóit 
leveleket, válaszos levelezőlapo* 
kát, névjegyeket, árumintákat, kis 
csomagokat, értékleveleket, érték­
dobozokat és értéknyilvánűással 
ellátott csomagokat.

A Romániába szóló küldemá* 
nyék címe és szövege kizárólag 
csak román, német, francia, vagy 
olasz nyelvű lehet. Az állami ha* 
lóságok és hivatalok, valamint a 
külképviseleti testületek levelező 
seire ezek a korlátozások nem 
vonatkoznak. A román pósta a 
póstaküldeményekért nem vállal 
felelősséget.

Mii er»

Békéscsaba, 1941 augusztus 7.

— Lopás, Szentesi János, békés* 
csabai, Szentmikiósi utca 35 szám 
alatti lakos feljelentést tett a rend* 
őrség bűnügyi osztályán ismeretlen 
tettes eilen, aki az elmúlt éjjel az 
udvaron levő nyitott ólból hat 
darab csirkét ellopott. A rendőr 
ség megindította a nyomozást.

Temetkezési költségeinek meg­
térítéséről biztosítás útién 

gondoskodhat!

Nemzefgyalázásért 
letartóztattak 

egy zsidó kereskedőt
Budapestről jelentik: A Lőcsei* 

utca 22 számú vendéglőben Franki 
Mór 53 éves zsidó kereskedő gya* 
lázkodó kifejezést használt a ma* 
gyarokkal szemben. A rendőr ép­
pen ekkor érkezett a vendéglőbe, 
amikor a közönség az asztal kőre 
csoportosult, hogy tetíleg bántál 
mázzá a zsidó kereskedőt. A ren* 
dőr megakadályozta a lincseíést és 
Franki Mórt előállította a főkapi* 
tányságra. Nemzetgyaiázás miatt 
letartóztatták.
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a szovjeiorosz 
„éIet“-szmvof ai ?
A szovjeipropaganda nagy gon 

dot fordított arra, hogv a kiváncsi 
külföldet az orosz elvtársak egyes 
kategóriáinak jövedelmi viszonyai* 
rój időnként lehetőleg fellengzős 
szavakkal tájékoztassa. A jőve 
delmek és bérek vásárlóerejéről 
azonban nemesük a külföldnek 
szánt propagadna hallgatott, hanem 
a sajtó is óvakodott erre vonat 
kozó adatok közlésétől. Erre a 
hallgatásra a bolsevista paradicsom 
irányító urainak valóban minden 
oka megvolt, mer« a szó vjeí orosz 
dolgozó rétéi ek hihetetlen keve 
set vásárolhatnak pénzükért. Né 
hány adat a legutóbbi időkbő 
teljes megvilágításba helyezi a:- 
oh jól leplező ködbe burkok 
szovjetorosz állapotokat. Adataiul 
egy finn újságírótól származnak, 
akinek az 1939/40 évi orosz*finn 
háború után sikerült utat találni; 
Oroszországba és mint mozdony * 
vezető, hosszabb időt tölthető 
állami szolgálatban.

A finn tudósító egy Moszkvától 
480 km=re fekvő állomáson kapóit 
beosztást. Heti munkaideje átlagé 
san 60 órát tett ki. Egy heti fi/.e 
léséből 3 kg kenyérre, 20 gramm; 
sóra, 250 gramm cukorra, 5 kg 
burgonyára vagy főzelékre (ká 
poszta, répa), negyed liter terje, 
két tojásra, fél kg zsiradékra, egy 
kg lisztre és három újságra tellett. 
Jövedelmének hat hét alatt fel­
gyülemlett maradékaiból, ha ter­
mészetesen szerencséje volt, még 
egy darab szappant is vásárolha* 
tott. Tekintetbe kell azonban azt 
is venni, hogy az intelligens mu*>* 
kások osztályába, tehát a proletár 
osztály sok előnnyel kitüntető u 
csoportjába tartozott. Ha csüíc- 
toki szabadnapját 250 gramm hú - 
sál akarta megünnepelni, ezért egy 
kg kenyérről, negyed liter tejr< i, 
két kg burgonyáról és egy L 
lisztről kellett lemondania. Ilyen­
képpen a hús mellett egész nr p 
csak némi kenyeret fogyaszthatott, 
mert ha ünnepnapját teljesebbe 
akarta volna tenni, mintegy öt 
napos koplalással kellett vol« - 
„polgári" hajlamaiért fizetnie.

Az újságírónak mozdonyvezetői

állásában alkalma volt az Ukraj. 
Bábán uralkodó viszonyokról js 
tanulságos tapBSztalatokat szerezni, 
Az ukránok termésük 50%*át kö* 
telesek az államnak beszolgáltatni 
a megmaradó részből pedig életük 
fenntartásán kívül még adóikat 
fedezniük kell. Egy jó praxist foly. 
tató, tekintélvés ukrán orvos havi 
jövedelme 350 rubelre rúg Hogy 
ebből a jövedelemből milyen élet* 
színvonalat tarthat, azt szemléié- 
tesen jellemzik a következő piaci 
árak: egy kg fekete kenyér 2 tu 
beibe, a fehér keoyer 3 rubelbe, 
a borjúhús 12, a cukor 5 rubelbe 
kerül kg ként. Egy tehén ára 1C00 
rubel, egy hízott disznó 500, egy 
tyúk 24, a legolcsóbb öltöny 280 
rubelbe kerül, míg lábbelit egy. 
általában alig lehet kapni.

Legújabb őszi

divatlapok
nagy választékban kaphatók

a „KiSrösvidák“-boltba

SPORT
Úszóverseny

A Magyar Olasz Bank által 
alapított vándordíjáig verseny folyó 
hö 10*én, vasárnap délután 6 órai 
kezdettel kerül lebonyolításra Bé* 
késcsabán. Utána vízilabdámén 
kőzés lesz az orosházi és beké;* 
csabai csapat közö t Belépődíj 50 
fillér, diákjegy 20 fillér.

Rádió

ä rádió pénteki műsora:
6.40: Ébresztő, torna. 7: Hírek, 

hanglemezek, közlemények. 10.20 és 
10.45: Felolvasások. 12: Himnusz. 
12.10: A Mária Terézia 1. honvéd­
gyalogezred zenekara. 1.30: llnáczky 
László szalonzenekara. 3.20: Nagy né 
Varga írma zongorázik. 3.40: Mit 
főzzünk? Háziasszonyok beszélget­
nek. 3.55: Heinz Hugó oboázik.4.15: 
»Gyorsnaszádck.« Kishady Gábor dr 
előadása. 5.15: A rádió szalonzene- 
kara 5.49: Sporteredmények. 6.10: 
Előadás. 6.40: Cirkuszparádé. Hang­
képek a Fényes-cikuszból. 7: Hírek. 
7.20: Sétahangverseny Hamburgból. 
Hangfelvétel. 7.55: Dsida Jenő és 
Szemléi" Ferenc verseiből ad elő 
Gell ért Endre. 8.20: »Aranyvirág.« 
Operettrészletek. 9.40: Hírek. 10.10: 
Vidék József és cigányzenekara mu­
zsikál. 11.35: Tánclemezek. 12: Hírek.
•NíMX! MX

Tő&sde
Valuta: Dollár 355‘CO—360*00, leu 1 9:— 

2 05, svájci frank 79 60 —SO'OO, »zlo»a» 
korona 11 *5— I 75

RPRÓHIRDETÉSEK
Hirdetéseket délurán 2 óráig vesz Lj 8 
Kiadóhivatal. - Apr<* hirdetési díi a '/ ' 
adáskor készpénzben fizetendő - O?** 
a kiadóban levő hirdetésekre vidé­
kieknek csak válaszbélyeg el lenében 

válaszolhatunk. _

Egy péksegéd azonnal felvétetik, vitéz 
Gömbös Gvula út 43 _______
Tiszti, rendes bejárónőt keresek 
fizetéssel. Deák utca 10. I. em.
Bőrtalpú szandál kapható a ho-
rösvídék- bolt cipőosztályán _
Takarítónő azonnali belépésre jelentkez­
zék IV, Eötvös u 4 sz. alatt ____
Irodának központban egymásbanydó két
szoba kiadó. Cím a kiadóban.

ria

Felelős kiadó: Koppányi Gyula, Kiadja és nyomtatja a K <r ősvidék rt. Felelős nyomdavezető: Svecz András


